

कोविड-19 घोटाले - डेलावेयर न्याय विभाग - डेलावेयर राज्य

4—5 मिनट

यदि आप कोविड-19 से संबंधित किसी घोटाले का शिकार हुए हैं, तो de.gov/consumer पर हमारी उपभोक्ता संरक्षण यूनिट को या **(800) 220-5424** पर फोन करके इसकी रिपोर्ट करें।

स्कैमर्स, दुर्भाग्य से, एक वैश्विक महामारी के दौरान भी कभी भी ब्रेक नहीं लेते हैं। कुछ भी हो, स्कैमर्स ने बुजुर्गों सहित हमारे समुदाय के कमजोर सदस्यों को लक्षित करने की अपनी पहले से ही परिष्कृत रणनीति बढ़ा दी है।

हर किसी को किसी भी फोन घोटाले के बारे में हाई अलर्ट पर रहना चाहिए, जिसमें स्कैमर्स डेलावेयर राज्य या किसी अन्य सार्वजनिक एजेंसी से होने का दावा करते हैं और लागत या शुल्क के लिए कोविड-19 वैक्सीन की पेशकश करते हैं।

अन्य मामलों में, डेलावेयर के निवासियों को एक ईमेल प्राप्त हो सकता है जिसमें उन्हें कोविड-19 वैक्सीन सर्वेक्षण पूरा करने के लिए कहा जाएगा, जिससे आप व्यक्तिगत या बैंकिंग जानकारी दर्ज करने को कहा जा सकता है।

यह बिल्कुल **गलत** है और अगर आपको इस तरह का कॉल आता है, तो तुरंत काट दें। अगर आपको इस तरह का कोई ईमेल मिलता है, तो जवाब न दें।

अपनी सामाजिक सुरक्षा जानकारी या बैंकिंग जानकारी जैसी कोई भी व्यक्तिगत जानकारी कभी न दें।

याद रखें, कोविड-19 वैक्सीन निः शुल्क है, किसी स्वास्थ्य बीमा की आवश्यकता नहीं है, और आपको किसी भी सूची में रखे जाने के लिए कोई शुल्क नहीं देना होगा। जो कोई भी आपको अलग तरह से बताता है वह एक घोटालेबाज है।

फ़ेडरल ट्रेड कमीशन (संघीय व्यापार आयोग, FTC) को reportfraud.ftc.gov पर या 1-877-FTC-HELP पर कॉल करके घोटालों की रिपोर्ट करें।

डेलावेयरवासी जो कोविड से संबंधित घोटाले का शिकार हो जाते हैं, उन्हें [de.gov/consumercomplaint](https://www.de.gov/consumercomplaint) पर हमारे कार्यालय में या (800) 220-5424 पर फोन द्वारा उपभोक्ता शिकायत दर्ज करनी चाहिए।

टिप्स:

- आप वैक्सीन प्राप्त करने के लिए अपना नाम सूची में डालने के लिए भुगतान नहीं कर सकते। यह एक **घोटाला है**।
- कोई भी वैध व्यक्ति वैक्सीन के बारे में कॉल, टेक्स्ट या ईमेल नहीं करेगा और आपकी सामाजिक सुरक्षा, बैंक अकाउंट या क्रेडिट कार्ड नंबर नहीं मांगेगा। यह एक **घोटाला है**।

इसके अतिरिक्त, निम्नलिखित को देखते रहे:

नकली कोविड-19 टीकाकरण कार्ड।

नकली कोविड-19 टीकाकरण कार्ड केवल सार्वजनिक सुरक्षा के लिए खतरा नहीं हैं—जो लोग उन्हें खरीदते हैं, वे स्कैमर को वित्तीय या व्यक्तिगत जानकारी प्रदान करके धोखाधड़ी के जोखिम में डाल सकते हैं। किसी फार्मैसी, सामुदायिक टीकाकरण साइटों, या डेलावेयर राज्य द्वारा प्रदान किए गए अन्य टीकाकरण कार्यक्रमों से अपना **मुफ्त** कोविड-19 वैक्सीन प्राप्त करके अपने स्वास्थ्य और अपनी वित्तीय जानकारी को सुरक्षित रखें। अधिक जानकारी के लिए vaccinerequest.delaware.gov पर जाएं।

नहीं, आप कोविड-19 वैक्सीन प्राप्त करने के लिए न तो खरीद सकते हैं और न ही भुगतान कर सकते हैं।

नकली कोविड-19 वैक्सीन पंजीकरण कार्यक्रमों से सावधान रहें।

यदि आप अनिश्चित हैं कि कोई ईवेंट वैध है या नहीं, तो फ़ोन या ऑनलाइन के माध्यम से कोई भी जानकारी प्रदान करने से पहले, vaccine@delaware.gov पर ईमेल द्वारा डेलावेयर डिपार्टमेंट ऑफ़ हेल्थ एंड सोशल सर्विसेज से पुष्टि करें।

आपको कोविड-19 वैक्सीन क्यों लेनी चाहिए?

हम सभी किसी न किसी प्रकार की सामान्य स्थिति में लौटना चाहते हैं, जिसमें अपने प्रियजनों से मिलना, अपने बच्चों को व्यक्तिगत रूप से स्कूल वापस भेजना और हमारी महामारी से पहले की नियमित गतिविधियाँ करना शामिल है। वहाँ पहुंचने का पहला कदम कोविड-19 की वैक्सीन लगवाना है।

संक्रामक रोगों के खिलाफ वैक्सीन हमारे लिए सबसे अच्छा बचाव है। वैक्सीन आपके लिए उपलब्ध होने पर इसे प्राप्त करने के कई कारण हैं, लेकिन सबसे जरूरी यह है कि यह आपको और आपके आस-पास के लोगों को इस जानलेवा वायरस से बचा सकती है।

कोविड-19 वैक्सीन लगवाना न केवल सुरक्षित है; यह कोविड-19 को होने से रोकने का सबसे प्रभावी तरीका भी है।

FDA केवल इन आपातकालीन स्थितियों के तहत जारी करने के लिए वैक्सीन को मंजूरी देगा, जिनके पास इसकी सुरक्षा को साबित करने वाला डेटा है और जो न्यूनतम प्रभावकारिता सीमा को पूरा करते हैं या उससे अधिक हैं। विशेषज्ञों का मानना है कि कोविड-19 वैक्सीन लगवाने से आपको वायरस होने पर भी गंभीर रूप से बीमार होने से बचाने में मदद मिल सकती है।

एक बार जब आप वैक्सीन लगवा लेते हैं, तब भी यह महत्वपूर्ण है कि आप अपनी और अपने प्रियजनों की सुरक्षा करते रहें और कोविड-19 के प्रसार को रोकने में मदद करें। मास्क पहनना जारी रखें, सामाजिक दूरी का अभ्यास करें, अपने हाथ धोएं और यदि आप बीमार हैं तो घर पर रहें। यदि आप बीमार महसूस करते हैं, तो [de.gov/gettest](https://www.de.gov/gettest) पर अपने नजदीकी स्थान पर जाकर कोविड-19 परीक्षण करवाएं।

डेलावेयरवासी जिनके पास कोविड-19, कोविड-19 परीक्षण स्थानों, कोविड-19 वैक्सीन, या कोविड-19 से संबंधित अन्य मामलों के बारे में प्रश्न हैं, तो उन्हें [coronavirus virus.delaware.gov](https://www.coronavirus.virus.delaware.gov) पर जाना चाहिए।